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 C.I.R.D.C.E

Osservatorio sul rispetto dei diritti fondamentali in Europa

Newsletter n.5

Il sito www.europeanrights.eu presenta ai suoi lettori la quinta newsletter.

Come nelle occasioni precedenti, il sito offre il consueto aggiornamento sulla giurisprudenza delle Corti europee e sugli atti dell’Unione europea e del Consiglio d’Europa rilevanti per il tema della garanzia dei diritti fondamentali. 

Come ormai sanno i nostri lettori sia le decisioni che i documenti sono classificati secondo i “diritti” stabiliti nella Carta di Nizza. 

Per quanto riguarda la Corte di Strasburgo segnaliamo in particolare la sentenza Ekeberg c/Norvegia sull’imparzialità dei giudici e tre sentenze in tema di libertà di espressione: Ormanni c/Italia e Sarocki c/Polonia del 17.7.2007 e Diena e Ozolins c/Lettonia del 12.7.2007. 

Quanto alle norme europee richiamiamo la Decisione del Consiglio del 12 giugno 2007 sul sistema d’informazione Schengen di seconda generazione (SIS II) e la Decisione del 23 luglio 2007 che approva l’Accordo UE-USA sul trattamento e trasferimento dei dati dei passeggeri da parte delle compagnie aeree al Ministero della sicurezza interna americano. Quanto agli altri atti dell’Unione europea segnaliamo le Risoluzioni del Parlamento europeo dell’11.7.2007 sul distacco dei lavoratori nel settore dei servizi e sulla “modernizzazione del diritto del lavoro”, che richiama la Carta, e in particolare il divieto di licenziamento ingiustificato; la Relazione della Commissione europea del 11.7.2007 sull’attuazione della decisione-quadro sul mandato di arresto europeo e il primo documento licenziato dall’Agenzia dell’Unione europea sui diritti fondamentali: il rapporto sul razzismo e la xenofobia negli Stati membri dell’Unione nel 2006. 

Per quanto riguarda la Corte di giustizia ricordiamo le sentenze della Corte sul “ne bis in idem” (C-288/05 e C-367/05), sull’autorità di giudicato (C-119/05), sulla libera circolazione dei lavoratori (C-212/05 e C-213/05, circa l’assegno per l’educazione dei figli a lavoratore transfrontaliero); e ancora la sentenza della Corte nella causa C-255\2005 in materia ambientale; le conclusioni dell’Avvocato generale sulla tutela della riservatezza degli utenti del web (C-275/06), circa la legittimità del rifiuto di un provider di comunicare i nominativi della propria clientela in caso di allegata violazione di norme sulla proprietà, sul diritto di accesso ai documenti (C-64/05 P), circa l’interpretazione dell’art.4 §5 del Regolamento n.1049/2001, e sul divieto di discriminazione nei confronti di coppia omosessuale (C-267/06) in materia di pensione di reversibilità.  

Sul piano internazionale segnaliamo la molto discussa sentenza della Corte Suprema Usa del 28.6.2007 in materia di quote riservate in favore delle minoranze nella scuola primaria a scopo di integrazione razziale e un documento dell’Organizzazione Internazionale del lavoro (in “Commenti”): il Global report del 10.5.2007 su “Equality at Work: tackling the challenges”.

Per quanto riguarda le giurisprudenze nazionali richiamiamo tre sentenze della House of Lords (rispettivamente in data 24.1.2007, 28.2.2007 e 14.3.2007) sull’efficacia delle norme Cedu; la sentenza della Cour de cassation francese del 16.2.2007 sulle restrizioni alla libertà di espressione in caso di offese gravi a minoranze religiose; la sentenza del Tribunal Constitucional spagnolo del 4.6.2007 sulla protezione dei diritti - anche alla luce della Cedu - del soggetto “estradando”; il decreto del Giudice istruttore di Girona che proibisce il rimpatrio di una minore esposta al pericolo di mutilazione  genitale alla luce della Carta europea dei diritti del fanciullo; la sentenza del Bundesgerichtshof del 31.1.2007 in materia di perquisizione occulta on line. Per la giurisprudenza italiana segnaliamo le seguenti sentenze della Corte di Cassazione: la n. 21748/2007 del 16.10.2007 sul diritto all’interruzione del trattamento medico quando la condizione di stato vegetativo è irreversibile, che cita la Carta di Nizza e la giurisprudenza delle Corti europee e di diverse Corti nazionali, anche extraeuropee; la n. 4211/2007 del 23.2.2007  sul diritto alla vita e all’autodeterminazione delle cure; la n. 16575/2007 del 2.5.2007 sulla risarcibilità del danno ambientale da inquinamento alla luce delle direttive comunitarie; la n. 13876\2007 del 14.6.2007 in materia di licenziamenti collettivi; la sentenza della Corte di appello Roma del 20.9.2007 sui contratti a termine, che cita la Carta di Nizza; la sentenza del Tribunale di Biella del 2.1.2007 in tema di non discriminazione di cittadino extracomunitario; la sentenza del Tar Veneto del 5.7.2007 in materia di diritti di conviventi omosessuali 

La rubrica di Oreste Pollicino che commenta la giurisprudenza delle Corti dell’Est tratta di “La Corte costituzionale lituana e il rinvio pregiudiziale alla Corte di giustizia”

Sono stati inoltre inseriti i seguenti commenti:

Valentina Bazzocchi “L’Accordo UE-USA sui dati PNR”   

Giuseppe Bronzini “Prove italiane di multiculturalismo: il decreto del Ministero degli Interni italiano sui diritti e doveri degli immigrati”

Roberto Conti  “L’espropriazione alla luce della giurisprudenza  europea”

Antonella Di Florio “ La giurisprudenza europea sui contratti a termine”

Emilio Gatti “Commento alla sentenza del Bundesgerichtshof del 31.1.2007”

Ferdinando Lajolo “Il giudicato interno davanti la CGCE”

Chiara Meoli “Alcune riflessioni in materia di bioetica e tutela dei diritti dell’uomo”

Federico Olivieri  “L’emergente rilievo della Carta sociale europea”       

PS: segnaliamo inoltre il Seminario che si è svolto l’8 Ottobre c.a. a Bruxelles, organizzato dal Parlamento europeo (Committee on Civil Liberties, Justice and Home Affairs), su “Judges and legislators for a multilevel protection of fundamental rights in Europe”, cui l’Osservatorio ha partecipato illustrando il nostro sito.

All’indirizzo sotto indicato sono consultabili gli interessanti contributi al Seminario nonché le relazioni presentate a una iniziativa del Consiglio d’Europa sul tema della adesione dell’UE alla Convenzione del 1950, svoltasi in settembre 2007 a Parigi:

http://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2004_2009/organes/libe/libe_20071008_1500_audition.htm
Elenco dei documenti:

Written contribution by Mr. LAPINSKAS, Judge at the Constitutional Court of the Republic of Lithuania, Representative of the Court chairing the Conference of the European Constitutional Courts.

Written contribution by Mrs. TULKENS, Section President at European Court of Human Rights.

Written contribution by Mr. CARMONA RUANO, Président of Magistrats Européens pour la Démocratie et les Libertés and President of Audiencia Provincial de Séville (Spain).

Written contribution by Mr. BAYO DELGADO, Assistant European Data Protection Supervisor (EDPS).

Working document by Mr. ONIDA, former President of the Italian Constitutional Court, on the fundamental right of non-Community foreigners to protection of family life Committee on Civil Liberties, Justice and Home Affairs.

Briefing paper by Mr. LABAYLE, Professor at the University of Pau. "Les défis du législateur et du juge national dans la lutte de l'union européenne contre le terrorisme".

Briefing paper by Mr. CHALMERS, Professor at the  London School of economics and political science. "Promoting and protecting Fundamental Rights in the European Union: the interaction between judges and legislators in the domain of the protection of human dignity, the right of asylum, data protection and of procedural rights in criminal matters".

Briefing paper by Mr. DE SCHUTTER, Professor of Human Rights Law at the University of Louvain (UCL) and College of Europe (Natolin). "The relations between the European Convention of Human Rights, the European Charter and the EU member States constitutions".

Briefing paper by Mr. DE SCHUTTER, Professor of Human Rights Law at the University of Louvain (UCL) and College of Europe (Natolin). "Promoting and Protecting Fundamental Rights in the European Union: the role of national courts, of human rights defenders and of independent national human rights institutions"

Background document by Mr. DE SCHUTTER, Professor of Human Rights Law at the University of Louvain (UCL) and College of Europe (Natolin). "Accession of the European Union to the European Convention of Human rights". N.B. This document was discussed at the CoE PACE meeting in Paris on 12 September 2007.

Background document by Mr. JACOBS, Professor of Law, King’s College London. "Accession of the European Union to the European Convention on Human Rights" N.B. This document was discussed at the CoE PACE meeting in Paris on 12 September 2007 by Francis G. Jacobs, Professor of Law, King’s College London

Background document by Mr. VAN DIJK, member of the Venice Commission: "The accession of the European Union/European Community to the European Convention on Human Rights" N.B. This document was discussed at the CoE PACE meeting in Paris on 12 September 2007.

Background document by Professor ROHMER of the Robert Schuman University Strasbourg."Adhésion de l'Union européenne à la Convention européenne des Droits de l'Homme". N.B This document was discussed at the CoE PACE meeting in Paris on 12 September 2007.

